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C-TUL CASEI DE PĂSTRARE POŞTALE Nr. 10025.

Isvoare de câştig.

De toate au ţeranii noştri: căsuţa 
pentru locuit, pământul de pe care a- 
dună grâu şi cucuruz şi grădinile cu 
poame şi legumi. Banii însâ sunt corbi 
albi prin satele noastre. De 
multe-ori nu se află în câte 
un sat nici crucerii pentru 
sare şi uloiu de lampă. Vrend 
să ajutăm pe ţeranii noştri, 
trebue ca înainte de toate să 
le arătăm, să-i îndrumăm la 
astfel de isvoare de câştig, 
care să le asigure baremi cru
cerii trebuincioşi pentru nea
păratele lipse casnice.

Nu să găseşte în toată 
ţara un astfel de sat, care să 
nu îmbie unul sau mai multe 
isvoare de câştig lateral, adecă 
astfel de muncă, pe care să 
o  putem face pe lângă munca 
regulată a lucrării pământului 
sau a meseriei.

Amintim aici, în fuga con
deiului, câteva din astfel de is
voare şi ne vom . opri la câ
teva din ele să le desluşim.

Pentru satele apropiate 
de oraşe bun isvor de venit 
lateral este cultivarea de le
gume, lăptăriile şi cultura galiţelor.

Pentru satele aşezate în ţinuturi 
muntoase pom ăritul e un prea bun is
vor de venit.

Pentru satele, care au hotar mlăş
tinos ori care sunt aşezate pe margini 
de văi şi păraie şi astfel au la înde
mână: sălci, rechite, aluni, spetează, pa
pură, pipirig etc , un admirabil isvor de 
venit este împletitul de coşerci şi miei 
coşuleţe pentru poame, pâne etc.

Pentru satele în care sunt sau s’ar 
putea cultiva cu bună isbândă frăgarii

(duzii, pomiţarii), e un mijloc foarte bun 
cultivarea verm ilor de mătasă.

Pentru satele aşezate la şesuti cu 
fânaţe întinse sau grădini cu pomi e 
un bun isvor de câştig stupăritul.

Aceste şi alte multe de felul acesta 
sunt astfel de isvoare de câştig, care

letnici cu munca, ce le crează aceste 
noue isvoare de venite, binele să va 
sălăşlui în satele noastre. Căci atunci 
ţeranii noştri şi în cele mai multe ca
şuri muierile şi copii acelora vor câş
tiga cu uşurinţă coroanele trebuincioase 
pentru sare şi oţet, aţă şi ac şi câte 

alte mărunţişuri. Ba de multe- 
ori vor rămânea şi pentru 
cumpăratul unui purcel ori 
viţel.

In numerii viitori vom 
desluşi câteva soiuri de muncă 
prin care ajungem la noue is
voare de câştig.

Agricultura
în Statele-D nite  ale Am ericei.

BISERICA CEA NOUĂ DIN NEW-YORK.

să deschid şi îşi revarsă binecuvântările 
lor asupra tuturor acelor ţerani, care 
ascultând de sfaturile noastre să vor 
pune pe muncă sîrguincioasă, de câte- 
ori lucrările de economie le îngădue 
aceasta.

Munca, ce o cer aceste folositoare 
isvoare de câştig e, atât de lesnicioasă 
şi atât de simplă, încât ori-care ţeran 
de-ai noştri o poate face, fără să aibă 
trebuinţă de învăţătură mare şi înde
lungată.

Când ţeranii noştri să vor înde

Asociaţiunea de agricultură 
germană a arangeat un turneu (că
lătorie) în Statele-Unite, pentru-ca 
representanţii agriculturii germane 
să aibă ocasiune a face o privire 
asupra agriculturii, creşterii vitelor 
şi a valorării productelor ameri
cane. Extragem şi noi, din »Rev. 
Econ.«, pe scurt, câteva din im- 
presiunile unui participant la acel 
turneu.

In Ost este în us mai mult 
cultura intensivă: cultura grădini
lor, cultura legumilor, cultura in
tensivă a vitelor (vacile lăptoase 
de Iersey). Aici se întrebuinţează 

si îngrăşeminte artificiale în abundanţă şi aici 
am dat de cel mai mare progres în agricul
tură. Cu totul altfel stau împrejurările în Vest, 
unde se face înainte de toate o cultură ex
tensivă de grâu. In Dakota nordică, Minne-* 
sota s. ex. sunt câmpuri peste câmpuri de 
grâu. In întreagă regiunea Missouri şi Missi
ssippi pământul este enorm de roditor, şi cu 
toate-că aici se cultivă neîntrerupt grâu după 
grâu, totuşi pământul se poate numi încă a - 
proape virgin. Aici se arată adevărul ameri
canism, care din ceea-ce există stârue să 
scoată tot cât e posibil. Fermele, 200— 250, 
aparţin întreprinzătorilor capitalişti, care sunt 
şi în posesiunea căilor ferate şi a grânarelor

Domnii abonenţi restanţieri sunt rugaţi a trimite preţul abonamentului
ou Chequul ce l’am alăturat la Nr. 38 .
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uriaşe de pe lângă staţiuni. Cu chipul acesta 
spesele transportului şi ale păstrării bucate
lor sunt mici. Agricultorul, care-'şi vinde bu
catele în această regiune, obţine un preţ de 
tot mic, circa 10 cor. pentru o maje duplă; 
însă puterea roditoare a pământului face, ca 
totuşi agricultura să renteze. Pe lângă un preţ 
aşa de bagatel al grâului, fireşte, că la noi 
cultura pământului nu s’ar renta. Dar’ în 
Statele-Unite clima încă e mult mai favora
bilă decât în Germania. Cultura porumbului 
e de-asemenea în stare înfloritoare si mânăţ .
în mână cu ea merge îngrăşatul vitelor.

Mai spre Vest (în Utah şi Colorado) 
s’a creat o canalisare grandioasă. Şi aici pros- 
perează grâul, a cărui cultură se face în mod 
extensiv, de-asemenea cultura napilor (în
deosebi în Denver, Colorado şi Michigan). 
Mai spre Vest dela aceste state sunt mai 
ales păşuni extinse, unde se face in stil mare 
cultura vitelor, apoi în Nord-Vest se mai 
găsesc păduri mari.

Partea slăbă a agriculturii americane 
zace în silvicultură. Toate complexurile mai 
mari de păduri din Ostul Statelor-Unite au 
fost tăiate fără milă, şi nime nu se cugetă 
la replantarea lor. Pământul se întrebuinţează 
pentru atle scopuri şi nu se cugetă la dau
nele, cari cu timp pot să urmeze asupra ţerii 
din causa pustiirii pădurilor.

Sunt interesante principiile americanu
lui referitor la cultura vitelor La procurarea 
vitelor de lapte şi de jug are valoare numai 
întrebarea cu privire la origine şi prestaţiune. 
Forma şi coloarea pe cari se pune preţ la 
noi, îi sunt indiferente.

O atenţiune deosebită s’a dat natural 
lucrătorilor şi întrebuinţării maşinilor şi unel
telor agricole. In Statele-Unite domneşte în 
agricultură o lipsă neasemănat mai mare de 
lucrători decât la noi, pentru-că ţeara e slab 
împopulată şi industria atrage mulţi oameni 
la sine. De aici se explică născocirea şi în
trebuinţarea fără seamăn a maşinilor şi zorul 
oamenilor pentru a se servi de ele. Unde o 
maşină poate suplini lucrul cu mânile, gă
seşte numai decât întrebuinţare. In America 
se construesc multe maşini, dar’ puţine sis-

F O I Ţ Ă

C a r m e n  S y l v a

P E A T R A  A R S Ă
(Urmare şi fine).

Mama Păunei da mereu din cap şi zi
cea, că se văd fel de fel de minuni în lu
mea asta ticăloasă. Sosi atunci ştirea, că se 
dase o mare şi crâncenă bătălie, ştire pe care 
Păuna fu cea din urmă a o afla de astă-dată. 
Ea se duse curând acasă, îşi legă o bocce
luţă, puse mămăligă şi o bucată de dovleac 
într'un şervet, şi când mamă-sa o întrebă în
grijită unde se duce, îi zîse numai: »mă în
torc curând, mamă, nu te îngriji de minec.

Se întindea în amurgul serii câmpul 
de bătaie; mii de morţi se vedeau risipiţi,
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teme. Ele sunt simple şi foarte practice, ast
fel că lucrătorul american cruţă multă putere 
prin întrebuinţarea în maşsă a maşinilor. In 
America se dă tot mai mult însemnătate prin
cipiului de a nu forţa, pe cât se poate, din 
cale afară puterile. Pentru aceea americanul 
este om de spirit şi foarte deştept, şi mâna, 
care şi-o ştie cruţa este îndemânatică şi la 
purtarea penei. Nisuinţa de a cruţa puterea 
s’a validitat mult şi la instrumentele agricole. 
La grapă s. ex. s’a putut observa, că omul, 
care mână caii, şi la noi merge pe jos îndă
rătul grapei, acolo conduce lucrul de-a călare.

întocmiri vrednice de văzut sunt marile 
abatorii în Cansas, City şi Chicago, întocmiri 
înfiinţate de întreprinzători mari sau de so
cietăţi. Ele sunt organisate exemplar cu pri
vire la distribuirea practică a muncei şi în 
vederea împrejurărilor de expedat. Pe când 
s. ex. în abatorul cextral din Berlin, fiecare 
măcelar trebue să taie în despărţământul seu 
unul după altul porci, viţei şi oi, acolo sin
guraticele feluri de animale se manipulează 
separat, şi un om are să execute la fiecare 
animal aceleaşi lucrări. Vitele s. ex. se mână 
toate într’un coridor şi toate primesc lovitura 
dela aceeaşi persoană. După aceea picioarele 
lor dindărăt sunt legate îndată de un lanţ 
şi cu ajutorul unui car suspendat se tran- 
spoartă toate la locul designat pentru măce
lar. După-ce au fost tăiate una după alta se 
procedează mai departe la îmbucăţirea ca
davrului în acelaşi mod practic. Construcţia 
instrumentelor cari se întrebuinţează este de 
o simplitate exemplară şi foarte acomodată 
scopului, aşa că cu ajutorul lor se cruţă multă 
putere. Peste tot locul, ca şi aici, acelaşi prin
cipiu : economisareâ timpului şi a puterilor.

De electricitate încă se face un us cu 
prisos. Unde e apă, sunt şi stabilimente elec
trice. Cât a ajuns de departe întrebuinţarea 
scânteii electrice, se poate judeca dintr’un 
exemplu original. In ocoalele vitelor atârnă 
de conductorii electrici beţe, cari se între
buinţează la mânarea vitelor, cari în felul 
acesta, sunt atinse foarte neplăcut.

In fine vom aminti ceva şi despre Ca
lifornia unde în cei 10 ani din urmă s’a ?n-

caii se rostogoleau dându-şi sufletul, alţii, cu 
capul la pământ, şchiopau de colo până colo. 
Oastea era tăbărîtă în jurul unor mari focuri 
de bivoac, şi nimeni nu mai asculta Ia vae- 
tele, care veniau de pe câmpul de bătaie. O 
formă înaltă de femeie se strecura singură 
printre rîndurile celor-ce zăceau, după-ce stră
bătuse tot lagărul, întrebând de Tănase. Fără 
sfială se apropia de prieten şi de vrăjmaş, 
dând să bea la unul ori la altul, şi privea 
bine pe cei morţi. Venise de tot noaptea şi 
luna lumina acum groaznica câmpie. Mereu 
umbla fata de colo până colo, îngenunchind 
când aici, când dincolo, sprijinind de pieptul 
ei capul vre-unuia care îşi da sufletul şi cău
tând, pe trupuri groaznic schilodite, de nu 
găseşte un inel şi o iconiţă la gât. Numai 
odată se dete cu desgust înapoi, când văzîi 
nişte femei, care despoiau un mort, şi auzi 
trosnind oasele degetelor, din care smulgeau
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ceput o cultură sistematică a viţei de viie şi 
a poamelor. Şi aici se face us ca pretutin- 
denea de acelaşi sistem: cultura în massă a 
plantei care prosperează mai bine în aceeaşi 
regiune, pachetarea uniformă şi exportarea 
solidară.

Din cele spuse până aici se poate ve
dea, că noi putem învăţa multe dela ameri
cani. înainte de toate: agricultura să între
buinţeze maşini mai practice şi unitare şi să 
se organiseze din punct de vedere comercial, 
creând înlesniri pentru desfacere prin o dis
tribuire mai practică a muncii.

DIN LUME
Cuvinte de laudă despre Ro

mânia. » National Zeitung« din Berlin 
începe publicarea unei serii de articole 
asupra României. După-ce face istoricul 
evenimentelor politice mai cu seamă 
dela r&sboiul din Crimea încoace, spune, 
că Românii din toate ţerile din această 
parte a Europei singuri ei au reuşit 
să devină independenţi şi tot indepen
dent să lucreze pentru viitorul ţerii lor. 
Trebue să se recunoască, că Românii 
s’au consacrat cu hotărîre şi înţelepciune 
patriotică acestei sarcini grele. O deo
sebită atenţie merită apoi faptul, că Ro
mânii nu s’au lăsat nici-odată împinşi 
spre acte ce ar fi neliniştit Europa; 
din contră, atât cu ocasiunea unirei 
principatelor, cât şi cu aceea a alegerii 
unui prinţ strein, fapte la cari puterile şi 
Turcia se opusese, ei s’au priceput să 
treacă peste toate dificultăţile, în m od 
foarte iscusit...

Adevărat să fie? Mare sensaţie 
a produs în cercuriie din Constantino- 
pol ştirile dela graniţa b o s n i a c ă .  Se 
anunţă, că în secret, noaptea, se trimit 
muniţiuni în cantitate considerabilă tru
pelor austro-ungare, cari garnisonează 
la graniţa sandjacului Novibazar. Din 
causa aceasta nu se dă încredere de- 
claraţiunilor pacînice ale Austro-Unga-

inelele. O luă la fugă, însă se întoarse iarăşi 
înapoi şi cu teamă se uită la mort.

întreg lagărul căzuse în adormire, şi 
Păuna tot rătăcia încă în lumina lunei pe 
câmpul de bătaie. Din când în când ea chema 
încet: TănaseI Adesea îi răspundea un gea
măt, dar’ întristată ea scutura din cap, du
pă-ce dase să bea suferindului. începuse să 
crape de ziuă şi lumina lunei se făcuse mai 
sarbădă, de-odată vede ceva lucind, şi când 
se apropie dă de un mort, aproape desbrăcat^ 
dar’ care cu mâna, la care se zărea un inel, 
strînsese aşa de tare un lucru ce-i atârna 
de piept, încât se vedea că fusese peste pu
tinţă a-i descleşta degetele. Păuna îşi recu
noscu inelul. »Tănase!« şi cu acest ţipet ea 
căzu lângă mort a cărui faţă, înecată în sânge, 
abia se putea deosebi. După puţine momente 
Păuna îşi veni în simţiri, atunci se puse a 
spăla faţa iubită şi o podidi lacrimile, când



Nr. 40

riei şi există temerea, că într’o bună di
mineaţă trupele austro-ungare vor întră 
în sandjacul Novibazar.

Şi mai interesantă este următoarea 
ştire telegrafică din Petersburg:

Delegaţii macedoneni, cari petrec 
aici, au declarat, că dacă guvernul bul
gar nu va face acum un pas decisiv, 
atunci între Bulgaria şi Macedonia se 
va deschide o prăpastie mare şi n’are 
să mai fie vorba despre o solidaritate 
frăţească. De altfel, au spus delegaţii, 
resboiul e inevitabil pentru Bulgaria. 
Tratările dintre Bulgaria şi Turcia au 
de scop numai câştigarea de timp. Bul
garia e pe deplin pregătită şi are şanse 
de succes. —

Manevrele din România Din
tre trupele cari vor face manevrele re
gale au sosit până acum pe câmpul 
manevrelor 8 regimente de roşiori din 
ţară, cari concentrate în divisii de ca
valerie independente au cantonat la Se- 
garcea, Belcim şi Sălcuţa, doue baterii 
de artilerie din Roman şi Brăila, bata
lionul 5 de venători din Galaţi, regi
mentul 1 şi 3 de călăraş din Severin 
şi Caracal.

Trupele de infanterie ale corpului 
I. de armată vor face marşuri în jurul 
Craiovei până în ziua de 22 Septem
vrie c. In ziua de 22 Sept. c. regimen
tele 1, 5 şi 9 de artilerie vor fi distri
buite la cele patru brigăzi de infanterie, 
spre a se putea da prima luptă de bri
gadă contra brigadă.

Divizia Ii-a va executa prima ma
nevră în ziua de 22 Sept. c., în împre
jurimile orăşelului Balş, pe malurile Ol- 
teţului.

Divizia L va avea terenul de ope
raţiune la Nordul judeţului.

Divizia independentă de cavalerie 
va fi comandată de A. S. R. Principele 
Ferdinand, divizia I-a va fi comandată 
de dl general Teii, ear’ divizia Il-a de 
dl general Gigârtu. întregul corp de 
armată este pus sub ordinele dl ui ge
neral Popescu.

văzu, că amândoi ochii şi nasul primiseră o 
groaznică tăietură, dar’ văzu însă că sângele 
începe iarăşi să curgă. Acum era sigură că 
iubitul ei încă nu murise, şi se grăbi a-’i ră
cori buzele, dându-’i să bea, şi a-’i lega ră
nile cu ştergarul ei. Un lung suspin eşi din 
peptul lui, şi când auzi că-1 strigă pe nume, 
ridică mâna şi pipăi faţa Păunei. >Păunica 
mea!* zise el cu un glas ce abia se auzia, 
lasă-mă să mor aici, sunt orb, de ce mai 
sunt eu bun pe lume?»

—  Nu, nu, strigă Păuna, eşti logodni
cul meu iubit, şi vrând Dumnezeu, bărbatul 
meu, în curând! Dar’ taci acum! taci!

Multe şi lungi săptămâni trecuseră din 
aceea dimineaţă, săptămâni în care Păuna 
nu se mişcase zi şi noapte de lângă patul 
lui Tănase, şi neobosită îl îngrijise. Intr'o zi 
oamenii din sat văzură venind pe drum doi 
călători: un orb în manta soldăţească, cu cru-
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Prima luptă se va da în ziua de 
26 Sept. la Radova, de cătră divisia I. 
şi a Il-a. Va lua ofensiva divisia I. A 
doua se va da în ziua de 27 Sept. c., 
pentru apărarea 'Jiului, ear’ a treia luptă 
se va da la Cârcea.

Defilarea se va face în ziua de 30 
Sept. după o zi de repaos, pe marele 
platou dela Balta-Verde.

Serate de-ale meseriaşilor români.
Bucurie, mare bucurie a cuprins inimile 

noastre, a celor 110 persoane, întrunite, Joi 
la 23 Sept. a. c., în localităţile „Reuniunii me
seriaşilor români11 Ia a 9-a şedinţă literară lu
nară. Reuniunii i-a succes adecă, ne spunea 
în cuvăntul de deschidere presidentul ei, dl 
Victor Tordăşianu, a constitui pe lângă Reu
niune un despărţământ (secţie), consistător 
din doamne şi domnişoare, ce stau aproape 
de meseriaşii noştri. Nouă eră se deschide, 
nou avănt au să ia dela această dată lucră
rile Reuniunii, închinate creării, desvoltării şi 
înfloririi clasei noastre de mijloc. Femeia ro
mână, acest îng-r povăţuitor şi îngrijitor dela 
naşterea noastră şi până la apusul vieţii — 
îşi va avea şi ea rolul însemnat în lucrările 
reserVate Reuniunei. In două întruniri, ţinute 
în acest scop de femeile noastre, hotărî e s’a 
luat, ca doamnele şi domnişoarele, aparţină 
ele ori-cârei clase, să între în şirul membri- 
lor ajutători ai Reuniunii cu taxa anuaiă de 
1 cor. 20 bani (10 bani lunar). Ele formează 
o  secţie a Reuniunii si sunt cârmuite de o 
presidentâ, o vice-presidentă şi de un comi
tet de 20 membri, alese din sinul secţiei. 
Presidentul şi vice-presidentul Reuniunii sunt 
bărbaţi de încredere, ear’ notarul şi cassarul 
Reuniunii, au aceleaşi funcţii în secţie. Secţia 
constituită, a ales presidentă pe d-na Elisa- 
beta Poponea, soţia vice-pres dentului reu
niunii, vice-presidentă pe d-na Paraschiva Cio- 
ran, soţia harnicului măcelar şi zelos membru 
al Reuniunii, a dlui Maniu Cioran, ear’ de 
membri în comitet 10 doamne şi 10 dom
nişoare. Ca lucrările secţiei de bune resul- 
tate să fie încoronate, secţia a numit cu mare 
însufleţire şi cu unanimitate de protectoare

cea de onoare pe pept, şi o fată care-’l adu
cea de mână şi cu suris vesel zicea cătră 
trecători: »Iată-’mi logodnicul: un viteaz, ve
deţi semnul pe peptl*

»Şi pe obraz!* adăoga Tănase suspi
nând. Nici-odată nu fusese nuntă aşa mare, 
de aproape şi de departe se adunase lumea 
şi căia pe Păuna cea frumoasă, care lua pe 
orbu. Ea însă era veselă şi rîdea tuturor zi
când: »Sunt mândră! am un viteaz de băr
bat! şi slavă Domnului că sunt voinică şi 
pot să muncesc pentru amândoi!*

Muntele însă pe care lumea-1 văzu-se 
arzând, se numi Peatra arsă, căci ciobanii şi 
vânătorii cari urcaseră după capre negre ju 
rară, că au găsit acolo stânci prefăcute în 
cărbuni.

(patronese) ale sale pe doamnele Minerva 
Dr. Brote, Ana Dr. Moga şi pe doamna Bu- 
garsky, cari prin generositatea şi conlucrarea 
lor la împărţirea darurilor de Crăciun săraci
lor noştri şi la arangearea exposiţiilor noas
tre, dăinuitoare şi însemnate merite şi-a câş
tigat pentru clasa noastră de mijloc.

Chemarea mai de-aproape a seţiei este 
cultivarea simţului de asociare între femeile 
noastre, adunarea de daruri pentru săracii 
noştri, ţinerea de prelegeri despre afacerile 
gospodăriei (curăţenie, fierbere, legumărit) in- 
struarea în lucrul de mână femeiesc (tors, 
cusut ţăsut) şi valorisarea acestuia; aranjarea 
de serate împreunate cu vorbiri despre aceste 
ramuri, cu îndeletniciri din cusut, tors, etc., 
aranjarea de petreceri poporale şi mai pe 
sus de toate îngrijirea de alcătuirea unei mese 
a învăţăceilor meseriaşilor noştri. In acest 
scop, Reuniunea în primăvara viitoare va de
mola casa parter de lângă edificiul principat 
şi va edifica în etagiu o sală mare pentru 
diferitele întruniri, ear în parter şalele 
pentru masă. Membrele secţiei primesc an
gajamentul a şe îngriji de adunarea mate
rialului pentru pregătirea alimentelor, de fert 
şi de susţinerea ordinei, de curăţenie şi de 
ţnstruarea în rugăciuni şi în alte lucruri folo
sitoare a micilor învăţăcei, cea mai mare parte, 
lipsiţi de cultura familiară şi şi de cea şco
lară. Lucrul de căpetenie, cele necesare Ia 
fiert, se vor aduna dela toţi binevoitorii şi 
sprijinitorii căuşelor noastre bune, în natură, 
sau se vor procura din ajutoarele băneşti, 
îmbiate de aceia, cari nu poartă economie de 
câmp. Ăst mod putinţă li-se dă şi părinţilor 
dela sate să jertfească din produsele lor 
(munca câmpului) pentru susţinerea la învă
ţătură a fiilor lor, aplicaţi la meserii, ştiut 
fiind, că la anumite meserii băeţii nu primesc 
dela măiestrul, la care sunt angajaţi, nici 
îmbrăcăminte şi nici mâncare, ci numai în
văţătura. Bucuria noastră deci justificată este, 
când dat ne e a vedea cum reuniunea soda- 
lilor aflat-a mijlocul potrivit şi puţin costisi
tor pentru ajutorarea si creşterea fiitorilor 
noştri măiestri. D-zeu ocârmuitorul a toate 
să-şi reverse darurile sale şi asupra acestei 
întreprinderi folositoare! (Va urma.)

___________________________ Pag- 3

Biserica cea nonă din New-York.
(Vezi ilustraţia).

In New-York, oraşul zidirilor uriaşe, s’a 
zidit în stil bizantin o mare biserică.

Biserica nouă, numită »Sfânta Sofia*, 
are o dimensiune, că ar cuprinde sub aripile 
sale mai multe biserici din lumea nouă şi 
veche. Biserica este de 165 metri înaltă, so
cotită dela suprafaţa pământului. In interio
rul ei încap 70.000 oameni, cu 20.000 mai 
mult ca in marea biserică a Sf. Petru din Roma.

Milioane de cor. costă ridicarea unei 
atari biserici.
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Nutriţi roii pe timp ploios.
Nu arare-ori se întâmplă, că mai multe 

zile de-arîndul albinele din roii de curând 
esiţi nu pot sbura de loc pe afară din pri
cina ploilor neîntrerupte şi astfel, neavând 
deloc miere în stup, multe din ele pier, ear’ 
cari râmân în lipsă totală de miere, nu pot 
găti nici faguri, nici prăsi pui.

Contra acestui râu se poate lupta, aju
tând roii cu miere. In stupii de scândură 
sau mobili se pune un fagur, doi cu miere. 
Dacă nu am avea miere de reservă, scoatem 
fagurii trebuincioşi dintr’un stup în care nu 
e lipsă de miere. Neavând miere în faguri, 
putem da miere scursă, dar’ fără să fie a- 
mestecată cu apă. Aceasta se pune pe înse
rate într’un taler, după-ce mai întâiu s’a 
stîmpărat. Pentru-ca albinele să nu se înece, 
se pune pe deasupra ei bucăţele de paie sau 
aşch ţe, şi astfel talerul se aşazăîn stup. Tot 
aşa se dă hrana şi în coşniţele imobile (de 
nuiele, pae etc.). D mineaţa talerul se înlătură.

Neavând miere, se poate topi zăhar în 
apă, dându-se ca şi mierea fluidă (curgă- 
cioasă) într’un taler. Dacă apa cu zăhar s’ar 
ferbe, ar fi şi mai bine.

Cum să apărăm varza contra omidelor?
Unul dintre mijloacele cele mai în

semnate pentru scutirea verzei contra omide
lor este: stîrpirea ouălor acestora.

Fluturele de varză îşi aşază ouăle înce
pând de la începutul lui Maiu, în mici gră- 
măjioare pe partea de din dos a foilor plan
telor noastre de grădină. Ouăle au coloarea 
galbenă. Stîrpirea se întâmplă prin trecerea 
pe rând dela legumă la legumă şi turtind, 
atât ouâle, cât şi micile omide care s’ar fi 
ivit, cu ajutorul unei hârtii. Hârtia n’are altă 
menire, decât scutirea mânii contra necurăţe
niei. In Iulie se arată a doua generaţie, 
adecă al doilea rând de fluturi, cari depun 
şi ei ouâ; de astă-dată insâ numai pe frunzele 
verzei. Dacă nimicirea ouălor din prima ge
neraţie n’a fost desăvîrşit făcută, nimicirea 
ouâlor din a doua generaţie, adecă din Iulie, 
este neapărat trebuicioasă ca cel mai bun 
mijloc contra stîrpirii omidelor pentru înlătu
rarea pagubelor ce ele ar pricinui.

Cine aşadar în Iulie, din 4 în 4 zile, 
merge dela fir la fir de varză să strivească 
ouâle, nu va mai fi silit mai târziu să culeagă 
cu zilele fiecare omidă râslăţită dearândul pe 
toate frunzele verzei, ce adesea nici chiar cu 
chipul acesta n’ar putea să fie în stare a-şi 
scăpa varza de aceşti duşmani primejdioşi.

Ouăle ou coaje moale provin din causă, 
că găinile nu au destul carbonat de calce 
(var) în hrana lor.

Pentru a tămădui răul, pisaţi cretă şi 
amestecaţi-o în mâncarea paserilor de curte. 
Acest neajuns provine şi când paserile sunt 
prea grase.

Medicul casei.
Contra boaletor de gingii.

Când gingiile sunt umflate, se recomandă 
următorul mijloc simplu. Se cumpără dela 
farmacie tinctură de mirhae. Intr’un păhar 
cu apă caldă se toarnă 8 — 10 picături de 
tinctură şi ne clătim gura. Dacă amestecăm 
puţin cognac cu tinctură de mirhae şi muind 
puţină vată în acest amestec, care o băgăm 
apoi în măsaua găunoasă, putem calma du
rerea de măsele.

Contra insomniei.
Un mijloc uşor şi practic contra in

somniei constă în aceea, de a ne freca îna
inte de culcare cu o perie sau cu un 
prosop (ştergar) aspru corpul mânile ş* 
picioarele, pentru-ca să facem sângele să cir
cule. In timpul zilei se va lua o baie rece, 
se vor face fricţiuni (frecări) şi plimbări în 
aer curat!

Umflături de urechi.
Se ia simmichie, oblojeli cu muşeţel, 

spălaturi şi abureli cu nalbă, ceai de tei, de 
ienupăr, de smeură. Să nu se mănânce ardei, 
piper, hrean, pătlăgele roşii. In urechi să se 
pună untdelemn şi să se acopere urechile cu 
oblojeli calde. Acidul boric este bun ca 
gargară.

Bube dulci.
Unge bubele cu muguri de plop ferţi 

în untură şi ceară, sau cu unt scos din un 
amestec de seminţe la un loc de in, cânepă, 
de dovleac, fasole, grâu, orz, ovăs, săcară> 
mei, porumb, miez de nucă, bălegar de oaie, 
păr negru de porc şi nici decum apă sau 
alt lichid; toate ferbe-le într’o oală de vr’o 
4 cupe. Oala se ferbe într’un cuptor de aşa 
făcut, ca prin fundul oalei să picure într’un 
vas cleiul ce va eşi; oala cu capac.

PENTRU MESERIAŞI
Pentru sticlari.

Curăţitul sticlelor se face în următorul 
mod: Se taie în bucăţele mici hârtia, se 
vîră în sticlă, apoi se umple cu apă cam pe 
sfert şi se scutură sticla în toate părţile. 
Murdăria se duce cu desăvîrşire şi sticla ră
mâne foarte curată. In loc de bucăţele de hâr
tie, se pot întrebuinţa grăunţe de cucuruz.

In cas când sticla e unsuroasă, se cu
răţă de minune cu zaţ de cafea, sau cu balegă 
de cal, şi apoi se spală sticla cu apă ferbinte. 

*
Pentru zidari.

Spre a apăra zidurile de a fi străbătute 
de ploaie, se spoeşte partea exterioară a lor 
cu apă de săpun ordinar, de rute; grăsimea 
săpunului astupă porii zidului, împedecând 
străbaterea apei.

Advocatul poporului.

In  afaceri de călătorie (afară de 
ţară) trebue cerute informaţiuni şi îngăduinţă 
dela fisolgâbirău şi agenţii de călătorit sunt 
Bateri a înştiinţa persoanele, cari călătoresc 
în timp de 24 ore la primăria comunală, la 
fisolgâbirău în timp de 3 zile. Cei-ee nu au 
fost încă asentaţi, dacă doresc a călători, 
trebue să-’şi ceară îngăduinţă dela comanda 
armatei comune eventual dela ministrul de 
honvezi. Contractul ce se încheie între agenţi 
şi persoanele cari călătoresc se poate desface 
în cas de lipsă fără a suporta călătorul alte 
spese decât cele făcute cu subscrierea aceluia 
şi a reînapoia banii primiţi ca arvună. Ia 
acest cais încă trebue sfătuit fisolgăbirăul. 
Călătorii, cari dau peste neajunsuri şi năca
zuri în ţara cari s’au dus, să se adreseze cu 
rugări cătră consulul austro-maghiar, (Art. 
de lege XXXVIII, din 1881. Ord. min. «te 
interne din 1897 nr. 37205. Art. de lege 
VI. §. 64).

Pentru paguba săvîrşită pe holde 
este a se face rugare pentru despăgubire in 
timp de 8 zile, şi anume dacă paguba nu 
trece peste 40 cor., la primăria comunală, 
ear’ dacă trece peste această sumă la fisot- 
găbirău. (Art. de lege XII. §. 103, 104, 105, 
şi 106).

Pentru femei.
Must pentru muştar.

Se scoate must rămas, se face cenuşe 
de viţă de viie, şi se pune în must o parte 
din acea cenuşe şi se lasă până a doua zi, 
apoi se ferbe bine punându-i 20 sau 25 gu
tui tăiate, se lasă să scază trei părţi, pe urmă 
se toarnă în vase, şi când voeşte cineva să 
facă muştar, pisează muştarul, îl ceme prin 
sîtă deasă, îl opăreşte de zece-ori, apoi pune 
câte puţin must şi amestecă mereu până se 
îngroaşe după piac.

*
Cum se scoate sarea prea multă din bucate.

Se întinde un şervet sau o pânză de 
in peste gura oalei in care se află bucatele 
şi se presară o mână de sare pe acea pânză, 
prisosul de sare îndată se trage, trebue să 
se observe la aceasta, ca bucatele să fie bine 
ferte. Tot acest efect are şi un burete curat 
pus in oală, pe când bucatele se află în fier
bere. Buretele suge din bucate toată sarea 
de prisos.

*
Cartofi cu slănină.

Se rumeneşte unt, se pune făină în- 
tr’însul şi dupâ-ce se va colora bine, se pune 
piper şi un buchet de pătrftnjel; se adauge 
slănină şi bucăţele de şuncă macră (slabă) 
se fierbe pe jumătate, se aruncă într'însul 
cartofi cruzi, curăţiţi şi tăiaţi. După-ce vor fi 
ferţi, se ia grăsimea de pe dînşii şi se d& 
la masă.
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Despre Zidirea catedralei. Dăm, după 

»Tel. Rom.« următoarele: lucrările la zidirea 
catedralei progresează admirabil. Construc- 
ţiunea de fer a cupolei principale este deja 
ridicată, având să urmeze lucrările >Rabitz*. 
Turnurile sunt pe sfîrsite şi în săptămâna 
viitoare se aşeeză coperişul, asemenea o 
construcţiune de fer lucrată foarte solid la 
firma Fabritius de aici, —  care va fi aco
perit cu place de aramă. Nu va fi fără, in
teres să se ştie, că coperişul turnului, con
templat la o  înălţime de 15 metri, constă 
din 119 bucăţi, arcuri mari, şine verticale şi 
cercuri, cari toate represintă o  greutate de 
3615 chilograme, deci la ambe turnurile vin 
238 bucăţi de o greutate de 7230 chilograme 
fer lucrat.

Din vîrful turnurilor 2 cruci aurite vor 
vesti până în depărtări, că Sibiiul este cen
trul metropoliei gr.-ortodoxe din Ungaria şi 
Transilvania.

*
Noul Episcop al Lugojului, P. Sf. Sa

Dr. Vasilie Hossu, în loc de banchet la in
stalare a dat 400 coroane săracilor din Lu
goj şi 600 coroane şcoalei confesionale gr.- 
cat., care chiar acum se clădeşte.

*

Regele- Carol cu Regina şi Principele 
de coroană Ferdinand cu Principele Carol, 
apoi Prinţul Carol de Hohenzollern au sosit 
Vineri, 2 Oct. n., la 5 ore seara la Sinaia. 
Mai. Lor şi Principii au fost întimpinaţi de 
preşedintele consiliului şi miniştrii pe peron, 
ear' în sala de recepţiune de Principesa Eli- 
sabeta, de ambasadorii din Sinaia cu soţiile 
lor şi de toată elita română din Sinaia.

*
Congregaţia comitatului Hunedoara.

Pe 17 1. c. st. n. este invitată congregaţia
comitatului Hunedoara.

*
Distincţiune. M. Sa împăratul şi Rege 

al nostru Francisc Iosif I. a conferit lui 
George Popp, consilieriu reg. şi director de 
finance în Zombor, ordinul coroanei de fer 
cl. III.

*
Ţarul Nicolae a plecat din Viena la 3 

Oct. n. înainte de plecare Ţarul şi Mai. Sa 
Monarchul nostru şi-au dat de repeţite-ori 
mâna şi s’au sărutat, apoi M. Sa a petrecut 
pe Ţarul până la vagon. Trenul cu Ţarul şi 
suita a pornit spre Darmstadt.

*
Examen de cualificaţie preoţească. Marţi 

s’âu început examenele de cualificaţie preo
ţească a tinerilor cari au absolvat seminarul 
din Arad, sub presidiul P. S. Sale Episcopului 
I. I. Papp.

*
Producţiuni publice în Sibiiu. Precum 

aflăm, «Reuniunea sodalilor români din Si
biiu*, din prilegiul întrunirei congresului na- 
ţional-bisericesc, doreşte să procure număro- 
şilor oaspeţi, sosiţi în Sibiiu, câteva momente 
de adevărată elevaţie sufletească. In acest 
scop la reuniune se desvoaltă o activitate
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febrilă, urmândo-se cu mult zel probele de 
teatru, pentru o  representaţie teatrală, ce se 
va ţinea, după toată probabilitatea, !n teatrul 
orăşenesc. Se vor presenta în scenă de data 
aceasta drăguţele piese «Fricosul», vodevil în 
2 acte, de Stamati-Ciurca, şi «Vlăduţul ma
mei», acest «Vlăduţ», care extasiase publi
cul la representaţia dată de reuniune a. tr. 
din prilegiul exposiţiei industriale. Prin pu
nerea din nou în scenă a «Vlăduţului ma
mei», se împlineşte dorinţa celor mulţi, cari 
a. tr. n’au fost norocoşi să mai găsească lo
curi în teatrul tixit. Cum corul reuniunei nu
mără aproape 70 membri (dame şi domni) 
şi cum el este pregătit cu mai multe piese, 
în una din serile săptămânei viitoare, se va 
da în frumoasa sală dela «Unicum» o pro- 
ducţiune publică împreunată cu cântări şi 
joc. După putinţă se va juca şi căluşerui 
şi bătuta.

Detaliile le vom da în un număr viitor 
al ziarului nostru.

De încheiere mai notăm, că în zilele 
congresului publicului i-se ofere plăcută oca- 
siune a cerceta mult promiţătoarea oposiţie 
de pictură a profesorului Smigelschi, ce se 
va deschide în sala mare dela «Gesellschafts- 
haus», din Sibiiu.

#
In Năşind, la 4 Oetomvrie din inci

dentul împlinirii a 40 de ani dela înfiinţarea 
gimnasiului românesc, s’au dat festivităţi fru
moase. S’a ţinut liturghie solemnă, s’a dat o 
producţiune musicală declamatorică în aula 
gimnasiului, ear’ seara a fost o mare petre
cere cu joc.

Societatea de lectură dela institutul 
ped- teologic din Arad s’a constituit în şe
dinţa de 29/16 Sept. a. c. sub presidiul 
Prea Cuv. Sale dlui director sem. R. Cioro- 
gariu în modul următor: Preşedinte: Iosif Tă- 
râu, cl. c. III.; secretar; Adam Valu, cl. c. 
II.; notar: Petru Binchiciu, ped. c. IV.; Ca- 
sar: George Bragea, cl. c. I.; ; bibliotecar: 
Augustin Ghilezan, cl. c. II ; ’ vice bibliotecar: 
Alexandru Tomşa, ped. c. III.; controlor: 
George Iancu, ped. c. IV.; com. literară: 
Aurel Papp, cl. c. III.; (preş. com. lit.); Petru 
Popa, cl. c. II.; Petru Marşău, cl. c. I.; Ioan 
Vereş, ped. c. IV.; Aurel Borlea, ped. c. III. 
Comisia musicală: Aurel Raica, cl. c. III.; 
Iustin Montia, cl. c. II,; Romul Popa, cl. c. 
I.; Dimitrie Simea, ped. c. IV. şi Nicolae 
Bâru, ped. c. III. Comisia revisoară: Silviu 
Filip, cl. c. II.; Vasiliu Bulzan, cl. c. I. şi
Nicolae Drincu, ped. c. III.

*
Corporaţiunea industrială din Ioc îşi 

va ţinea adunarea sa generală extraordinară 
la 11 Oct. n. 1903 la orele 2 p. m. în sala 
cea mare a hotelului «Transilvania». Program: 
1. Designarea a 2 membrii pentru verifica
rea protocolului. 2. Modificarea statutelor. 
3. Propuneri în sensul statutelor. Orăştie, la 
22 Sept. 1903 Iosif Balouschek m. p. pre
şedinte.

*
Vânătoare imperială. —  In cursul ex- 

cursiunei şi a vânătoarei din Mfirzsteg, cari 
au fost satisfăcătoare, cei doi împăraţi şi d.

Goluchowski au avut ocaziune de a schimba 
câte-va idei amicale cu d. Lamsdorff.

Cei doi monarchi au vânat Vineri dela 
erele 11 dimineaţă şi până la orele 2 după 
amiazi.

In ăcest timp, d." Goluchowski şi d. 
Lamsdorff au continuat convorbirile lor.

*
Congregaţia de toamnă a comitatului 

Bistriţa-Năsăud e convocată pe 30 Oetomvrie 
la 10 ore a. m. La ordinea zilei între altele 
e budgetul comitatului pe 1904, prin care 
să intenţionează pentru acoperirea speselor 
arunc de 0-2%  pentru cărăuşie militară, 2*/« 
pentru spitalul comitatens, 2’8°/0 pentru fon
dul de pensiune al funcţionarilor.

*
Alegere de paroch. Duminecă în 4 Oct. 

s’a ţinut alegerea de paroch pentru parochia 
din Sibiiu suburbiul-inferior. A fost ales cu 
unanimitate de voturi diaconul Iosif Enescu, 
protocolist consistorial.

*
1>Ou& nenorociri deodată. In săp

tămână trecută un biet lucrător dela baia de 
fer din Cugir a ajuns cu mânile sub valţul, 
ce să întoarce cu viteză mare, urmarea a 
fost, că într’un moment i-au tras pielea şi carnea 
de pe ambele mâni. Sărmanul lucrător cu 
mânile mutilate, abea va fi în stare să-şi ago
nisească pânea de toate zilele pentru el şi 
cei 6  copii mărunţei. —  A  doua zi seara fe
meia lui pe când era ocupată cu cusutul, 
chiar sub lampa cu petroleu, deodată să tre
zeşte cu lampa în poală, care rostogolindu-se şi 
aprinzându-se petroleul, a luat foc vestmin
tele, încunj urată de flăcări a eşit până în 
curte unde sbierând, în urma durerilor teribile, a 
căzut la păment şi a ars, dându-şi sufletul 
şi lăsând în urmă-’i pe soţul neapt de câştig 
şi 6 copii nemângăiaţi. Adevărat blăstăm 
dela D-zeu !

*
întrunire agricolă. Invitare. Subsemna

tul comitet central invită prin aceasta pe 
toţi membrii şi spriginitorii reuniunei noastre 
agricole la întrunirea agricolă, ce se va ţinea 
Duminecă la 11 Oct. n. c. în comuna Bradu 
(lângă Avrig). La întrunire se va vorbi despre 
cultura fânaţelor, ţinerea vitelor, cum şi despre 
însemnătatea şi foloasele însoţirilor de credit 
săteşti, sistem Raiffeisen. Sibiiu, 29 Sept. n. 
1903. Comitetul central al «Reuniunii române 
de agricultură din comitatul Sibiiu». Dem. 
Comşa, president. Vie. Tordăşianu, secretar. 

*
Spargeri şi furturi. In noaptea de 29 

spre 30 Sept. în Arad s’au făcut patru spar
geri şi jefuiri. Se vede, că e o bandă în
treagă care operează, şi care cu o zi nainte 
a spart şi jefuit şi în redacţia «Trib. Pop.» 
Marţi noaptea au spart şi jefuit trafica mare 
a lui Lăszai, librăria Kerpel şi la bărbierul 
Hilyer de pe strada mare (Andrăssy), în 
apropiere de poliţie, precum şi la prăvălia 
Hajek din strada Forray. Paguba cea mai 
măre a suferit-o traficantul, cărui i-s’au furat 
bani, timbre şi mărci în valoare de peste 
2000 cor.

*

______Pag. S



Chemarea reserviştilor de întregire
»Egyetert6s« primeşte din Viena ştirea, că 
în cercurile politice de acolo se consideră 
ca tapt îndeplinit chemarea reserviştilor de 
întregire în serviciu activ pe ziua de 1 Ian,, 
deoare-ce în Viena nu se mai sperează, ca 
până la 1 Ian. să se voteze proiectul de 
recruţi.

*
Palb a murit. Prorocul vremii, cunos

cutul învăţat Rudolf Falb, după-cum se te- 
legrafiază din Berlin, a încetat din viaţă, în 
vrăstă de 65 ani. Multe cataclisme prorocise, 
dar’ că va muri aşa de pe neaşteptate* nu 
spusese nimănui.

*
Sgârcitul pocăit, piesă teatrală-poporalâ, 

în două acte, este titlul unei mici broşuri ce 
a apărut în Braşov, tip. A. Murăşanu. Piesa 
represintă sărbătoarea Naşterii Domnului. 
Autor George Oprea. Piesa a fost publicată 
şi în «Gazeta Transilvaniei*.

’*
13 ani a suferit soţia, mea de durere 

de cap reumatică şi eu numai binecuvânta 
pot pe Atotputernicul că mi-a dat idee să 
comand crucea d-tale duplă electro-magne- 
tică R. B. şi nr. 86967 —  pentru-că nevasta 
mea, —  după-ce a purtat crucea patru săp
tămâni, s’a vindecat de tot; pentru-ce apoi 
fac atent pe ori-şi-cine, care sufere de reumă, 
să nu amâne comandarea crucei de minune. 
Eu am încercat toate, însă nimic n’a folosit, 
numai crucea d-tale duplă electro-magneticâ. 
Cu stimă Valentin Hambek, Kârolyfalva.

Această scrisoare de recunoştinţă a 
primit dl Albert Miiller, Vadâsz u. 42/G. in
ventatorul crucei duple electro-magnetice R. 
B. nr. 86967 şi noi numai bine putem re
comanda acelora cari sufer de reumă, 
asthmă şi altele.

Pag. 6, _______________________

Mai nou.
Seghedin. In 6 1. c. s’a întâmplat 

în Seghedin o gravitate escepţională. 
Fiind aniversarea executării celor 13 
martiri din Arad, peste noapte s’a de
pus pe statua lui Kossuth o cunună cu 
panglică tricolor şi cu inscripţia » Sol
daţii reţinuţi —  sfintei tale amintiri*.. 
Comandantul pieţei a confiscat cununa 
şi a dat-o în primirea poliţiei. Aflând 
aceasta poporul, s’a adunat înaintea 
poliţiei şi a pretins cununa. Poliţia a 
predat cununa şi poporul a depus-o 
de nou pe monument.

Comandantul pieţei a confişcat a 
2-oară cununa şi a depus-o în căsarmă. 
In urma acesteia poporul a dat asalt a- 
supra casarmei, spărgând ferestrile şi a 
atăcat miliţia cu petrii, miliţia a dat 
foc. Nu să ştie cu siguranţă, dacă cu
nuna a fost depusă de soldaţi sau de 
agenţii poliţiei?

Budapesta. Contele Hidervdry 
a fost autorisat de M. Sa cu conduce
rea agendelor guvernului, până la ho- 
târîrea definitivă a crisei.—  In 7 I. c.
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a fost primit de M. Sa în audienţă mai 
lungă Szdll Kdlmdn. Să crede, că dîn- 
sul va fi însărcinat cu formarea noului 
guvern.

Viena. »Fremdenblatt« publică 
ştiri surprinzătoare privitor la cele-ce 
se întâmplă în sinul comisiunei de 9 
chemată a pregăti programul militar al 
guvernului viitor. După informaţiunea 
numitei foi asupra chestiunei limbei s’a 
trecut deja, inse greutăţi noue se ri
dică în jurul chestiunei steagului. Appo- 
nyi preţinde stindard exclusiv maghiar, 
drept compensaţie pentru renunţarea 
la limba de comandă maghiară. Cer
curile militare superioare însă nu vor 
să admită, decât ca la steagurile regi
mentelor să fie aplicate şi colorile 
maghiare.

Sofia. Trupe nenumărose turceşti 
să grămădesc la graniţa Bulgară. Tur
cia are până acuma 415 batalioane 
mobilisate.

Salonic. O neobirinuită mişcare 
să observă aici, zilnic pleacă trenuri cu 
soldaţi. Armata e pornită la drum cu 
o grabă mare. Străzile sunt pline de 
trăsuri, căruţe şi fur goane militare.

PENTRU INTREPRINZETORI

Sibiiu. —  Până la 19 Oct. n. sunt a 
se înainta oferte pentru cumpărarea a 12 000 
şi 2700 bucăţi tulpini de stejar la banca 
asoi iaţiunii ardeleneşti. Preţul strigării e de 
6000 cor. pentru cele 12.000 şi de 10.000 
pentru cele 2700 bucăţi.

Lugoj. —  Pentru z direa unui edificiu 
de finanţe au a se înainta oferte până la 12 
Oct. n. oficiului de architectură. Preliminar 
215.139 cor. Vadiu 5%-

Seghedin. ■— Pentru pregătirea unui 
plan asupra zidirii de biserică sunt a se 
înainta oferte până la 1 Aprilie 1904 prima
rului orăşenesc. Condiţii la oficiul de ingi- 
nerit. Preliminar 1*200.000 cor. Premiul I. 
4000 cor., al Il-lea 2500 cor., al 111-lea 
1500 cor.

Turda. —  Pentru zidirea unei scoale 
în Vinţul de sus sunt a se înainta oferte 
până la 16 Oct. n. oficiului de architectură 
din Turda. Preliminar 48.750 cor..

Cluj. — Pentru tranportarea a 2000 
m3 de nSsip ciuruit sunt a se înainta oferte 
până la 20 Octomvrie n. la şeful căii ferate 
din Cluj.

Aiud. — Pentru transportarea a 180 
m. m. de carne de vită şi 7 m. m. carne 
de viţel şi 25— 30 m. m. carne de oaie sunt 
a se înainta oferte până la 20 Oct. n. la 
direcţiunea închisorii. Vadiu 5°/0.

Cluj. —  Pentru exarândarea ospâtăriei 
pe 3 ani a căii ferate din Braşov sunt a se 
înainta oferte până la 20 Oct. n. şefului căii 
ferate din Cluj. Vadiu 5% .

P O Ş T A  R ED A C ŢIEI

Tuturor celora, cari ne-a scris tn afacerea anun- 
' ţului, referitor la ocuparea unui post de conducetor la 

o moşie,  — le comunicăm, că toate ofertele le-am 
trimis la locul competent.

N . M. în 5. Te aşteptăm să vii.
S. Safta  în P. Adresează-te dlui Iulius Po- 

povi, comerciant în Haţeg.

ş m M i  c o « ® a c r Ă H B

Tîrgul productelor In Budapesta.

Pe piaţele internaţionale de cereale s’au făcut la 
sfîrşitul săptămânii trecute schimbări însemnate. 
Până-ce adecă America până pe la jumătatea lui 
Sept. a tot urcat preţul c realelor, pe pieţele euro
pene ele au avut un preţ scăzut. La sfîrşitul săptă
mânii trecute s’a făcut însă şi pe piaţa din New-York 
o scădere a preţului, aşa, că dela 15 până la 22 
Sept. acela a scăzut cu 3 centime. Această scădere 
de preţuri după câteva zile a avut de urmare, că 
pieţele europene au eftinit şi mai mult cerealele. 
In cele mai multe părţi ale Americei se prevede un 
bogat cules de cucuruz. Cu toate acestea la un preţ 
statornic nu se poate aştepta. Rusia, care până mai 
zilele trecute importa foarte mult grâu şi-l vindea 
pe un preţ convenabil, acum a urcat preţul şi se 
crede că importul va mai scădea.

Pe pieţele din patrie cerealele, cu toate-că 
Ovreii din causa sărbătorilor s’au abţinut dela cumpă
rări, totuşi au avut căutare bună.

S’au importat cereale într’un număr foarte 
insemnat. — Grâu s'au importat circa 110.000 m. 
m. La început preţul a fost urcat, apoi a scăzut. —  
Secara s’a căutat destul de bine. —> Orzul abia a 
avut puţină trecere. —  Ovesul încă a scăzut din 
preţ. — Cucuruztil a avut o trecere destul de bună, 
cu toate acestea a scăzut şi el din preţ. —  Făina 
n’a avut aproape nici o căutare, din care causă s'a 
eftinit cu 15—20 fileri. — Preţul unsorii şi al unturii 
asemenea a scăzut, şi adecă al slăninii cu 1 cor. 
25 fii., ear’ al unsorii cu 2 cor. la 50 klgr.

Cursul pieţii din Budapesta
— în 8 Octomvrie n 1903 —

Per 50 klgr.
Grâu . . . 7 2 0 -  7-75
Săcară . . 5-90— 6-10
Orz . . . . 5-30— 5 70
Mei . . . . 5 -7 5 - 620
Oves . . . 5'4o— 5*85
Cucuruz. . 6 00— 6-25
Rapiţă. . . 1 0 0 0 -  11-40
Trifoi . . . 48 00— 63 —
Lucernă. . 43 -00 - 52‘—
Mohor . . 9 -5 0 - 10-50
Măzeriche. 7 -0 0 - 7-50
Fasole . . 7 -5 0 - 12 —
Mazăre . . 6 -0 0 - 7"—
Mazăr. coj. 14 0 0 -  22 —
Linte . . . 10"— 43 —
Păsat . . . 5 7 5 -  6 —
Mac . . . . 27 -00- 29 —
Săm. de in oo-oo- 0 0 -
S. de cânep. 8 -7 5 - 9-50
Prune . . . 12 -75- 16-50
Lictar . . . 16-50- 18-50
Untură . . 67-00— 68-50
Slănină . . 56 -50 - 59‘ -
Zahar brut 22*25— 22-50
Cafea lava 76 00— 120 —
Caf. Santos 36'00— 38"—
Caf, Portor. 78'00—120'—

Per 100 klgr.
Miere . . 100‘00—120’— 
Ceară . . 130 00-140"— 
Nuci . . . 30'00— 60 — 
Cartofi roza 540— 6"— 
Cart. galb. 5’00— 5'75 
Ceapă roşie 3'00— 6"80 
Usturoi . 1200— 16'— 
Piper n . 122'00— 142 —

Piment . . 
Cassia . . 
Cuişoare. 
Ghimber . 
Paprică . 
Ulei de in 
„ de rap. 
„ de lem. 

In brut. . 
Cânep. br. 
Lână nsp.

62-00--------
86-00— 98 
92-00-100  
75-00—142 
70 00— 180 
75-00— 77 
64-00 - 65 

129-60-148
00-00------
6 4 0 0 -  70 

12000-124

Migdale . 175-00—250 
Smochine 30"00— 38 
Alune . . 138-00—142 
Stafide V. 60-00— 70

, Per. 1 klgr.
Unt proasp. 1’50— 2" 16 
Caş Emental 2"10— 2"20 

„ Groer . 12 0— 140  
„ Trapist. 1'20— 1"50 
„ Liptau . 0"88— L.80 

Brânz. deoae 110— 1'40

Bumbac bal. 00 00—OO'OO 
Portoc. lada 5"50— 12 50 
Lămâi „ 4'50— 6’50
Ouă (14.40) lada 57*00—63*—

Per 100 Litr.
Spirt raff. 145 00—148"—  
Spirt brut 143-00—146-— 

„ denat. 35 50— 37-50 
Trevere . 98-00—100'— 
Sligoviţ . 110-00— 120.—  
Esenţă oţet 95-00— 98"—
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Preţul făinei din 8  Octom n. 1903.
Per 50 klgr.

0 1 2 3 4 5
12-70 12-30 

6 7
11-90 11-50 11-10 10 60 

7 i/ j 8 Tărâţe
9-70 9-30 8-00 5-80 4---

CURSUL MONETELOR
Galbinul.............................................. 1134
Napoleon d’or (20 franci) aur . 19'05 
20 Maree germane aur . . . .  23 48 
Bilete germ. 100 Mărci . . . .  117"37 

„ francese 100 franci . . .  95"20 
„ române 100 le i ..................... 94"65

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat.
Dela 15—21 Oct. n. 1903.

J oi

Vineri

Sâmbătă
Duminecă
Luni
M arţi
M ercuri

15 Petroşeni. Paraid. Năsăud. Dicio-S.- 
Mărtin.

16 Aiud. Archita. Cârţfaleu. Halmagiu. 
Tăşnad.

18 Sic.
19 Nocrich.
20 Vârhely.
22 Bontida. Ghiriş.

Câlindar-ql vechili şi non al săptămânei.
Dum. a 18-a d. Ros., gl. 1 sft. 7.

Dum. 28 Cuv. Hariton 11 Emilian
Luni 29 Cuv. Chir ac 12 Maximi!ian
Marti 30 Muc. Gregoriu 13 Coloman
Mere. 1 Ap. Anania 14 Ca’ist
Joi 2 M. Ciprian 15 Teresia
Vineri 3 N. Dionis e 16 Gal
Sâmb. 4 P. Ierotti 17 Hedvig

•Redactor-responsabil: Aurei P. Barcianu.

JD EÂL“ institut tipografic şi librărie

fn Hunedoara (Vajda-Hunyad).

SerYicin prompt! —  Preţuri ieftine!
•K »
*  Cel mai mare denosit de ciasornice. rt
*

Cel mai mare deposit de ciasornice, 
giuvaeruri şi obiecte de aur şi argint în g

Transilvania (ţ
(i44) la 2 0 -2 6  g

Iulius Bros  |
în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 3 ţ*

(Palatul Transilvania).

Tot felul de cia- 
sornice, giuvae- (ţ 
ruri de aur şi ar- a 
gint, podoabe bi- a 
sericeşti etc £ 
Toate obiectele 

bine şi frumos lu- ^ 
erate, ieftine, cu 
preţuri fixe. $+

Serviciu prompt şi conştienţios. ţ
La cerere se trimite preţ curent bogat ilustrat, s

!!Noroc deosebit la  Tordk!!
De neîntrecut

St*-.,

este norocul, care favorisează colecturile noastre principale.
Deja mai mult de 12 milioane cor. am plătit, în scurt timp, muşteriilor noştri. 
Singur în cele 5 luni din urmă CCl0 ffldi ffl3.Fi 3 CâŞtîUfi, Ş> anume, marele 

premiu de 6 0 5 .0 0 0  cor. pe Nr. 57080 
100 .000  « « « 74366 

9 0 .0 0 0  « « « 109780 
şi afară de acestea încă multe alte câştiguri însemnate.

Avend deci loteria aceasta cele mai multe şanse de câştig dintre 
toate loteriile din lume, îndemnăm pe fiecare ca dela acesta să-şi procure 
losurile. —  In a 13-a loterie de clăsă reg. ung. se vor trage din nou din

lio.ooo losuri 55.000
cu câştig în bani. In total se vor sorţi în curs de 5 luni enorma sumă de

J 4  M illionen 4 3 0 . 0 0 0  Kronen
in ca. 5 Monaten verloost

Der grosste Gewinn betrâgt im gliicklichsten Falie:

Speciell 1 Prâmie mit 000*000* 1 Gewinn â 400*000*
1 â  200*000' 2 â  100*000* 1 â  00*000' 2 â
*0*000* 1 a 70*000* 2 â  00*000* 1 a 50*000' 
l â 40*000*5 â  50*000' 3 â  35*000* 8 â  20*000' 
8 â  15*000' 36 â  10*000* nnd noch yiele andere; 
zusammen 55*000 Oewinne und Prâmie im fietrage von 
Kronen 14.450*000*

Costul losurilor originale de clasa I. este: 
pentru o optime (lje) ff. - -75 sau cor. 150 pentru un pătr. (VJ fi. 150 sau cor. 31— 

„ o jumet. 0/2) ,, 3 — „  „ 6 — „ 1 întreg (VO „ 6—  „ „ 1 2 —
şi se trimit cu ramburs sau în urma trimiterii anticipată a banilor.

=  Planurile oficiale se trimit gratis. =
Cererile pentru losuri originale rugăm a le face cu încredere până în

0 e t 6 B T O S 6  8 .  8 .  8 .  Im

A. TOROK & Co
♦

Casă de bancă In Budapesta.
—  — — : Cel mai mare debitant al Ungariei în loteria de clasă.  ■ = -

Secţiunile loteriei de clasă a colecturei noastre principale sunt:
C entrala : T h eresien rin g  46 /a . 
1. filială: V a itzn errin g  4.

2. filială: M u seu m rin g  11.
3. filială: E lisabethring 34.

Scrisoare de comandă: a se tăia. JJlor A . T 5rok  & C om p. prim-colectori, B u d a p esta .
Vă - rog a-’mi trimite.................. losuri originale de clasa I. a loteriei de clasă reg. ung. privi

legiate, dimpreună cu pianul oficial. (217) 1—6
I este a se ridica nrin ramburs I '

Suma. de coroane...............
| este a se ridica prin ramburs j
< „ , , > ce nu convine rugăm a şterge,
ţ urmează prin mandat postai, j

$ 25g tj6 J -m :

Nu există
Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

MAUTHNER ODON Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA.
Cancelaria şi depositele: Str, Bottenbiller 33. Localul de vânzare: Str. Andrăssy 23.

(139) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 40—52
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LOTERIA

BUDAPESTA, IV.,

VÂCZI-DTCZA 17/a.

f r i g c i p a i  JjQ UQQ « ţ c ţ M « !

Preţul unui los 1 coroană.
Deoare-ce tragerea se începe deja la 
începutul lui Octomvrie şi interesul 
pentru ea se arată foarte mare, Vâ 
rugăm a nu întârzia cu cumpărarea, 
şi comandele să le faceţi cât mai 
curând, mai t â r z i u însă până lâ

10 Octomvrie a. c.
ziua în care va avea loc tragerea.

Biroul central al loteriei medicilor: 
Budapesta, IV ., Vâczi-u. 17 a,

T ACT1D T se Pot căpăta în capitală, în 
LUuUnx toate traficele, precum şi în 
toate localităţile din provincie. (207) 3_ 3

Să află Must de Versecz,
excelent de bun şi dulce 1 litr. 3 6  cr. 

Un pahar de Bere 8 cr.

TrîOrUl I 'ntocm't pentru curăţirea de grâu 
' şi săcară sau pentru orz şi ovăs.

* * *
Triorul JJ întocmit pentru curăţirea de să- 

— ' cară şi grâu sau orz şi ovăs şi 
pentru sortarea grăunţelor în d o u ă  sau în 
t r e i  despărţeminte, alegend şi seminţele 
de burueni în un despărţământ deosebit. 

** *
Triom l IV » întocmit de a alege ovăsul sau

............ —  orzul din grâu, sau ovăs din orz
separând totodată şi seminţele de burueni.

y  întocmit pentru grâu şi ovăs sau 
pentru orz şi ovăs. Grăunţele se

sprtează în 4 despărţeminte deosebite şi afară 
de aceasta mai alege şi seminţele de burueni. 

** *
Eu liferez aceste triore cu manta de tinichea 
(pleu) frezat şi ţin în depositul meu numai 
de acestea. Acestea sporesc la lucru cu 25%  
mai mult ca cele cu tinichele numai stozuite. 
Triore cu tinichele stozuite cu 5%  mai eftine. 

** *
Rog a comanda triorele la timp 
mai bine chiar mai de vreme.

Recomand totodată şi presse le
(teascurile) de v in  şi p oa m e .

** *
=  Se acordă şi plata în rate 
pe lângă interese de 6% - =
(141) « * * 4 0 -5 2

Preţuri curente amănunţite se trimit 
la cerere gratuit şi franco. — ......... . z

Carol F. Jickeli, Sibiiu.

P atent Nr. 8 6 9 6 7 .
Nu e crucea lui Volta Nu e mijloc secret

si învioreazăi
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat
(190) de 20

pe lângă garanţie.
e a  se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani. 21—

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap. si dinţi, migrene 
neuralgie, împedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bă
taie de inimă, sgărciuri de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei, 
de mâncare, receală la mâni şi la picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, in- 
fluenta, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor ator boale 
cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lumii, cari pretuesc cu mulţămire inven: 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că. aparatul meu nu e permis se se confunde cu aparatul » Volta* 
deoare-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Aestro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în  genere cunoscut, apreţiat şi 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi.
Preţul aparatului mare e 6 cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e:
strada Vaddsz 42 G. colţul 

strada, Kdlmdn.MflLLER ALBERT, Budapesta,

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă.

^  Casse fle fer şi oţel si
focului şi spargerii

pentru păstrat bani, 
registre şi documente In t oat e  

mărimile si formele.

Soliditate garantată, 
o o o  Preturi eftine. o o o o o

A se adresa la : Prim a fabrică tran- 
-l silvană privilegiată ces. şi reg. de 

’ r casse de fer şi oţel o o o o o

alui
(199)15-26R. O S Z T

Sibiiu
N a g y s z e b e n

Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

::::::: Strada ......
Dumbrăvii Nr. 3

Strada
Brnekentbal Nr.5

Editor-proprietar Aurel P, Barcianu. Ţip. Institutului tipografic „Minerva" în Orâştie.


